
Kurzbericht der Gleichstellungsbeauftragten 

für die Stadtratssitzung am 13. Oktober 2024 

 

Das Arbeitstreffen aller Gleichstellungsbeauftragten im Landkreis Vechta fand am 01.11.23 im 

Rathaus in Goldenstedt statt. Rund um den 25. November, Internationaler Tag gegen Gewalt 

an Frauen, wurde folgende Aktionen durchgeführt: die Brötchentütenaktion „Gewalt kommt 

uns nicht in die Tüte“ in den Landkreis Cloppenburg und Vechta. Die 

Gleichstellungsbeauftragten von Stadt und Landkreis Vechta sowie von der Stadt Lohne 

unterstützen die Aktion finanziell. Am 05.12.23 fand der Nightwalk mit Gaby Bothe in Lohne 

statt. Diese Tour für Frauen ist kostenlos, die Finanzierung erfolgt durch die jeweilige 

Kommune. Selbstbehauptungstrainerin Gabi Bothe führt dabei einen Orts-Rundgang in der 

Dunkelheit zu Angst-Orten durch.  

Am 30.01.24 fand eine Lesung „Vatersein - Warum wir mehr denn je neue Väter brauchen“ mit 

Tillmann Prüfer statt. Diese war eine Kooperationsveranstaltung mit dem Ludgerus-Werk 

Lohne e. V. und der Büchergalerie Lohne. 

Die Gleichstellungsbeauftragte hat an der Regionalkonferenz Weser-Ems Nord der 

kommunalen Gleichstellungsbeauftragten am 08.02.24 in Oldenburg teilgenommen. Hier ein 

Auszug aus dem Protokoll: Es wurde sich über die vergangene Landeskonferenz in Hannover 

ausgetauscht. Weiterhin wurde das Nordische Modell vorgestellt. Dieses umfasst ein 

Beratungsangebot für Menschen in der Sexarbeit in Niedersachsen. Unter Wahrung der 

Grundsätze von Anonymität, Freiwilligkeit und Parteilichkeit gibt es dort unabhängig von 

politischen oder weltanschaulichen Einflüssen kostenlos Informationen und Hilfestellungen bei 

Fragen zu Gesundheit und Prävention und zu den rechtlichen Rahmenbedingungen die die 

eigene persönliche Situation betreffen. Des Weiteren wurde über Neuigkeiten aus dem 

Aktionsbündnis Gesundheit rund um die Geburt informiert, die die immer weiter vorangehende 

Schließung der Geburtsstationen im ländlichen Raum beinhaltete.  

Das Arbeitstreffen aller Gleichstellungsbeauftragten im Landkreis Vechta fand am 21.02.24 im 

Gewaltschutzzentrums Cloppenburg inklusive Vernetzung und Austausch kommunaler 

Gleichstellungsbeauftragter der Landkreise Vechta und Cloppenburg untereinander und mit den 

Beraterinnen der BISS. 

Am 29.02.2024 wurde der „Equal Care Day“ begangen – es wird quasi der „unsichtbaren“ 

Arbeit an einem „unsichtbaren“ Tag gedacht. Die gemeinsame Aktion „Mein Brief an die 

nächste Generation“- Briefe schreiben zum Equal Care Day von Landkreis Vechta, Stadt 

Vechta und Stadt Lohne macht auf fehlende Wertschätzung und ungleiche Verteilung von 



(unbezahlter) Sorge-Arbeit aufmerksam. Die oft unsichtbaren Tätigkeiten des Sich-Kümmerns, 

des Pflegens und der Fürsorge werden überwiegend und oft selbstverständlich von Frauen 

erledigt, was einer gleichberechtigten Gesellschaft nicht entspricht. Erinnerungen und 

Anregungen wurden in anonymen Briefen von älteren Frauen und Männern niedergeschrieben 

und anonym an Schüler und Schülerinnen im Landkreis Vechta verteilt. 

Am 08.03.2024 fand ein Informationsabend für Frauen unter dem Titel „Was ist, wenn …- 

Trennung? Sorgerecht? Finanzen?“ statt. Der Vortrag von Kerstin Nuxoll, Anwältin mit 

Schwerpunkt Ehe- und Familienrecht, soll über Rechte aber auch Pflichten einer möglichen 

lebensverändernden Entscheidung aufklären. Diese Veranstaltung wurde in Zusammenarbeit 

mit der Koordinierungsstelle Frauen und Wirtschaft im Oldenburger Münsterland sowie dem 

Ludgerus-Werk e. V. durchgeführt. 

Die Gleichstellungsbeauftragte, Rebecca Fischer, hat an folgendem Vorstellungsgespräch 

teilgenommen: Sachbearbeiter für die Bauverwaltung sowie der Stellenplanberatung 

teilgenommen. 

 

 

Rebecca Fischer 

Gleichstellungsbeauftragte 

 

 

 

 

 

 

 

 


